FINAL

Le récit de voyage pourrait être à la source même de la littérature. Le voyageur, rapportant ce qui lui est arrivé et décrivant des terres et des mers inconnues, s'instituerait comme le premier narrateur. Oral ou écrit, le temps du récit reste un moment privilégié du voyage. Il en est l'étape finale, celle de sa mémoire. Elle offre au lecteur l'occasion de partir à son tour. Le voyage se prolonge alors dans la métaphore classique de la lecture considérée comme parcours à travers les livres et la bibliothèque." (Voyage et littérature - gallica.bnf.fr)

Plusieurs entrées sont possibles : voyages intérieurs, explorations, récits maritimes ou d'aventures, journaux de bord, carnets de route, carnets d'illustrateur…
Les autres entrées permettront mieux en outre de diversifier les genres en abordant aussi bien les documentaires que les fictions.

Créer un carnet de voyage pour éduquer au regard interculturel.
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Le carnet de voyage est une production éditoriale émergente qui invite au voyage et à la découverte d’une culture différente à travers l’illustration artistique et documentaire.

Dans un projet pédagogique pluridisciplinaire, la réalisation d’un carnet de voyage peut permettre l’évaluation d’une sortie éducative ou d’un voyage linguistique par exemple.

Arts visuels et écriture permettent d’éduquer à l’environnement, à l’interculturel et à l’anthropologie.

Toutes les catégories d’images peuvent se retrouver dans le carnet de voyage-

Tous les types d’images sont utiles à la création du carnet car il est à la croisée des genres. Parfois le carnet de voyage est rangé dans les albums, les documentaires photographiques, les bandes dessinées, les biographies ou les fictions de voyage.

Le voyage agit sur la force du questionnement par le changement de repères et la confrontation à l’Ailleurs, à l’Autre ou à d’autres éléments culturels.

Le genre hybride du récit a une double vocation : pour l’élève, il s’agit d’écrire objectivement ce qu’il relate sur le modèle du documentaire mais aussi de traduire ses sentiments et ses impressions (5 sens) comme dans un journal intime ou une biographie. Toutes les formes de récit sont alors possibles : portrait, dialogue, poème, brève descriptions, compte-rendu… 

Il s’agit de créer à partir des émotions que l’on ressent, il y transparaît les goûts et les intérêts de l’auteur pour un paysage, un peuple, une culture ou une atmosphère en particulier.
Le carnet de voyage peut aussi être une œuvre engagée pour combattre le racisme, l’intolérance, l’ignorance, la non-reconnaissance de minorités ethniques.

A fabrication du carnet est la première étape avec les possibilités de confectionner son propre papier…

Si on ne peut réaliser une véritable reliure, d’autres astuces sont possibles : lacets de cuir, raphia, ruban…

La mise en page nécessite de la réflexion pour combiner l’illustration, le texte, les titres et les témoignages ou objets récoltés. Les matières et les textures peuvent êtres combinées…

Le carnet doit parler à tous les sens.
C’est l’empreinte de l’auteur qui façonne une composition personnelle. Le texte fait partie de l’image et agit sur l’image, il peut en modifier la fonction ou le statut. L’image est réalisée par l’auteur qui intègre photo, collage, dessin ; personnelle et originale, elle est le résultat d’un point de vue subjectif sur le monde.

Entre savoir et savoir-faire, du projet d’écriture á la réalisation technique, de la découverte d’un patrimoine à la création collective…. En somme un carnet de voyage compile des traces (le temps passé, les preuves du voyage), des esquisses (le temps, le mouvement, le réalisme), un scénario (une chronologie, un parcours, une évolution dans la fiction) et un témoignage ou un regard personnel.

Plusieurs disciplines sont concernées :

· les arts visuels

· l’atelier d’écriture

· l’anthropologie

· la géographie et la sociologie

pour chercher des réponses et comprendre l’autre.

