

LA FRANCOPHONIE COMMENCE À IVANTÉEVKA 

L’Association des Enseignants de français en Russie  (AEFR) a organisé du 27 janvier au 2 février 2008 son XVIIe Séminaire National, avec l’appui du Ministère de l’Éducation et des Sciences de la Fédération de Russie et avec le soutien de l’Ambassade de France en Russie, en premier lieu, et des Ambassades des pays francophones de Moscou. 

Le Séminaire intitulé La France et la Francophonie aujourd’hui : méthodologies innovantes en didactique du Français Langue Étrangère a réuni 187 professeurs russes, ukrainiens, biélorusses de français qui représentaient 88 localités territoriales de Russie. À côté des professeurs qui enseignent depuis longtemps, on a pu voir quelques étudiantes des universités pédagogiques. Je crois que c’est un bon signe, car c’est elles-mêmes qui assureront demain la relève. Une équipe forte de 30 intervenants venus de France, Belgique, Suisse, Québec, Algérie, États-Unis, Danemark ont fait des exposés et ont animé des ateliers.

S’appuyant sur la politique d’innovation éducative mise en place en Russie, l’objectif du Séminaire était de contribuer à la formation continue des professeurs russes en leur fournissant des stratégies et des méthodologies actualisées et créatrices pour rendre plus efficaces leurs cours de langue. Parmi les thématiques qui ont été proposés, on peut mentionner, entre autres, l’impact des technologies numériques sur la relation pédagogique (M. Jean-Yves Petitgirard, Directeur du Centre d’Études Françaises, Grenoble), auto-évaluation des enseignants (M. Jacques Lefèbvre), accès à la Toile et Francophonie (Mme Jeannine Gerbault, Docteur en Linguistique Appliquée, Université Bordeaux-3), Cadre Européen Commun de Référence pour les langues (Mme Elisabeth Teiro, Docteur ès sciences historiques et philologiques, Centre Culturel Français de Moscou), pédagogie et technologie (M. Jean-Jacques Bolo, Institut de Touraine), l’enseignement universitaire français aux multiples facettes, les stratégies d’innovation dans la classe de FLE, etc.

Tenant compte du fait que le XIIe Congrès de la Fédération Internationale des Professeurs de français se tiendra à Québec, le bureau de l’AEFR a invité deux stagiaires du Centre « Québec-Moscou » auprès de l’université d’État de Russie en sciences humaines M. Félix Grenier et Mlle Laurence Couture-Gagnon qui ont entretenu les professeurs sur  le portrait socio-économique du Québec, sur les Fêtes du 400e anniversaire de Québec, sur le cinéma contemporain québécois et sur les expressions de l’imaginaire québécois.


Les enseignants russes, venus si nombreux au Séminaire, ont témoigné une fois de plus de leur attachement au français, cette merveilleuse langue que nous aimons tous et que nous enseignons avec tant d’amour.

Le Séminaire s’est ouvert par les allocutions de M. Mark Van de Vreken, Premier Secrétaire et Attaché culturel de l’Ambassade de Belgique M. Henry Vincent, Conseiller pédagogique de l’Agence Universitaire de la Francophonie, M. Omar Oukaci, poète algérien, Mme Jeanne Aroutionova, Présidente de l’AEFR. Le bureau de l’AEFR a reçu les Messages de salutations à l’attention des professeurs-stagiaires dont les textes vous trouverez ci-dessous. 


M. Michaël Koriche et Mme Lise Ialamov, Attachés de coopération pour le français de l’Ambassade de France en Russie, ont présenté la Politique éducative du Service de Coopération et d’Action culturelle : orientation et actions 2008.  
La cérémonie d’ouverture a été clôturée par l’allocution Une Francophonie des valeurs de M. Jacques Lefèbvre, Président de l’Association belge des professeurs de français, et le concert très touchant de la troupe Jeunes Compagnons de la chanson. 
