Chers Collègues,
Chers Amis,

Chère Jeanna Mikhailovna,

Encore une fois je suis privée de l’opportunité d’être parmi vous, dans cette ambiance très chaleureuse et très amicale que le XVIIIe séminaire de votre chère Association des Enseignants de français vous promet sans le moindre doute. 

J’ai la seule consolation de savoir qu’à la même heure je me trouverai à Paris parmi d’autres collègues et amis dont nombreux sont ceux et celles qui ont déjà eu la chance de participer au moins une fois à vos Séminaires annuels à Ivantéevka.

Alors, réunis autour des thèmes qui sont chers à nous tous, nous penserons à vous, nous essayerons d’imaginer les moments forts de cette grande manifestation et nos cœurs se réchaufferont car ils sentiront la chaleur hivernale d’Ivantéevka. Le programme riche et varié, préparé soigneusement par votre Présidente, promet une abondance inouïe de conférences et d’ateliers animés par des intervenants de haute qualité dont j’ai eu la chance de connaître quelques’uns à Ivantéevka ou à d’autres réunions professionnelles, ou qui sont déjà venus travailler comme intervenants en Arménie. Je regrette de ne pas pouvoir les rencontrer cette fois-ci, mais j’espère qu’ils viendront aussi à nos séminaires annuels à Erévan. Dans cette perspective, je voudrais saluer personnellement Casey Black, Gudmund Bager, Jacques Lefèbvre, Valentine Grosjean en leur rassurant que nous serons très heureux de les accueillir en Arménie lors de notre VIIe séminaire annuel en juin prochain. 
Au nom de l’Association des Enseignants de français et en mon nom personnel, je vous souhaite un séminaire efficace, une semaine inoubliable, pleine d’émotion et de joie. Que l’énergie et le dynamisme de Jeanna Mikhailovna, votre chère Présidente, ma chère Amie et compatriote, notre grande Sœur qui nous a appris à organiser des Séminaires et des Festivals, soient inépuisables pour qu’elle continue sans cesse à nous rendre heureux par ses belles initiatives comme cette grande manifestation attendue impatiemment par vous et par nous tous. 

Et que la langue française que nous aimons et chérissons, ne connaisse jamais de recul et occupe toujours la place qu’elle mérite dans tous les systèmes éducatifs à travers le monde entier. Bon Séminaire !

Suzanne GHARAMIAN,

Présidente de l’AAEF, Chevalier des Palmes Académiques 

