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Conférence : La Santé des adolescents.
La définition de l'adolescence s'est élargie : la période ainsi désignée va jusqu'à 18 ans minimum et commence vers 13 ans. La santé des adolescents est globalement satisfaisante, avec cependant des disparités dues au milieu. L'abolition du service militaire a entraîné celle de l'examen médical afférent qui permettait le rappel des  vaccinations dans toute la population masculine. Les maladies ont régressé, mais la progression du nombre d'accidents de la route, de suicides ou de tentatives de suicide, de cas de l'alcoolisme aigu et d'absorption de drogues sont préoccupants.

Conférence : Les religions en France

Leur variété (statistiques), la législation les concernant et son évolution - Qu'entend-on par laïcité ? Doit-on modifier la loi de séparation de l'Église et de l'État de 1905 ? 

Atelier 1 : La satire politique en France.
Elle n'est pas interdite, occasionne rarement des plaintes et fait partie du paysage quotidien de l'information en France. Elle s'exerce à la télévision (célèbre émission quotidienne des "Guignols de l'info" par exemple) dans la presse spécialisée (Le Canard enchaîné, Charlie Hebdo…) ou non par le texte et la caricature, dans la littérature…. 

Atelier 2 : Les séries policières à la télévision .
Centrées sur une intrigue policière ou un fait de société, les personnages stéréotypés présentent cependant une vision plutôt optimiste de la société (promotion des femmes, des gens de couleur, des émigrés, une police qui attire la sympathie).

