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CONFÉRENCE : Approche actionnelle dans l’enseignement du FLE
L’approche actionnelle est une nouvelle. Le slogan de l’approche actionnelle : communiquer, c’est agir avec l’autre ! La perspective actionnelle envisage l’apprenant comme un acteur social qui doit accomplir les tâches langagières et ... pas seulement. Et la langue est l’instrument de la réalisation de ces tâches. Ainsi, l’apprenant doit être motivé par la tâche qu’il doit accomplir. 
En une heure on essaiera de voir les principes de l’approche actionnelle appliqués dans les méthodes des éditions Didier.
ATELIER : Travailler la compréhension de l’oral : niveaux A1-A2-B1-B2

La compréhension de l’oral est loin d’être la compétence la plus simple du CECRL. Pour la travailler, il est indispensable d’acquérir les structures linguistiques de la langue étudiée, ainsi que d’avoir une bonne connaissance des règles socioculturelles de la communauté dans laquelle s’effectue la communication. Il est nécessaire donc d’introduire des stratégies de l’écoute dans le cursus éducatif dès les débuts de l’apprentissage de la langue. On verra par la suite différentes procédures d’exploitation pédagogique de la compréhension de l’oral.
