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Le stage linguistique a l’institut Alpha.B Nice des étudiants du Centre de la langue française « Les amis » de Narian- Mar .

     Par enseignant du Centre de la langue française de Narian-Mar Romanko E.

   Nous, 3 étudiants- vainqueurs de Concours de la langue française et l’enseignant , sommes venues à Nice pour le stage linguistique. Ce cadeau apprécié est organisé par l’Association des enseignants de français de Russie et sponsé par le Groupe pétrolier « Total ». Nous avons passé deux semaines sur le Cote d’Azur. Nous avons profité toutes les possibilités pour perfectionner le français. Comme nous avons demeuré dans les familles françaises, cela nous a aidé à plonger totalement et profondement au milieu linguistique. Nos propriétairs causaient volontiers avec nous, et nous pouvions faire connaissance très proche avec leur vie cotidienne, leurs habitudes. Quelques nos étudiants soutiennent les rapports amicals avec les familles les accueillantes.

    Le premier jour à  l’école, on nous a testé, on est reparti en groupes differants selon le degré de connaissance de français. Nous avons beaucoup aimé nos cours de français à l’institut.Ils sont été bien organisés, très motivés, il y avait assez de possibilités pour la création, on utilisait les films, les jeux. On a traité des problèmes sociaux, ce qui est très interessant parce que les gens de différents pays du monde y prennent part. Touts les enseignants de l’école sans exeption nous ont plu.Ils sont très démocratiques,érudits, avec l’humour.

   Les distractions après les cours proposées par l’institut étaient très variées :éxcurtionts, conserts, promenades.

   Naturellement, nous sommes venues du Nord, étaient ravies voir la mer, les parcs, le soleil, les couleurs vives  de la nature du Cote d’Azur. La vie brouillante jour et nuit, la politesse des habitants de Nice, tout cela nous a beaucoup impréssionné.

   Nous avons aussi reçu des impressions inoubliables de la fete nationale de la France du 14 juillet. Nous avons vu de nos propres yeux le défié dans les rues de Nice et les feux d’artifuce grandioses dans le ciel nocturne.

   Nous voudrions de tout coeur remercier l’Association des enseignants de fran_ais en Russie qui fait tout son possible pour la promotion de la langue fran_aise et pour le développement entre la Russie et la France, sa Présidente Jeanne Aroutunova. Et nous voudrios dire merci à la Compagnie « Total » et son Directeur Général Jean – Pierre Dolla qui nous ont offert ce voyage inoubliable.

