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Языковая стажировка в Институте «Альфа Б» в Ницце студентов Центра французского языка «Друзья» г. Нарьян-Мара.

Рассказывает преподаватель Центра французского языка Нарьян-Мара Е.Романько. 

   Мы, 3 студента–победителя Конкурса французского языка и преподаватель, прибыли в Ниццу на языковую стажировку. Этот ценный подарок мы получили благодаря организационной работе Общероссийской Ассоциации преподавателей-практиков французского языка и спонсорской помощи Нефтегазовой группы Тоталь. На Лазурном берегу мы провели две недели. Мы использовали все возможности для совершенствования французского языка. Поскольку мы проживали во французских семьях, нам это помогло полностью и глубоко погрузиться в языковую среду. Наши хозяева охотно беседовали с нами, и мы могли очень близко познакомиться с их повседневной жизнью, их привычками. Некоторые из наших студентов поддерживают дружеские отношения с принимавшими их семьями.

    В первый день занятий мы прошли тестирование, а затем нас распределили по разным группам в зависимости от уровня знания французского языка. Мы очень полюбили наши занятия французским языком в институте. Они были хорошо организованы, с сильной мотивацией, существовало много возможностей для творческой активности, использовались фильмы, игры. Проводилось обсуждение социальных проблем, что было очень интересно, поскольку в них принимали участие люди из разных стран мира. Нам понравились все без исключения преподаватели школы. Они очень демократичны, эрудированны, с чувством юмора.

   Развлечения, предлагаемые институтом после занятий, были весьма разнообразны: экскурсии, концерты, прогулки.

   Естественно, мы, приехавшие с Севера, были рады видеть море, парки, солнце, яркие краски природы Лазурного берега. Бурлящая днем и ночью жизнь, вежливое обращение жителей Ниццы – все это произвело на нас большое впечатление.

   Мы также получили незабываемые впечатления от Национального праздника Франции 14 июля. Своими глазами мы видели шествие по улицам Ниццы и грандиозный фейерверк в ночном небе.

   От всего сердца мы хотим поблагодарить Общероссийскую Ассоциацию преподавателей-практиков французского языка, которая делает все возможное для продвижения французского языка и для развития взаимоотношений между Россией и Францией, и ее Президента – Жанну Арутюнову. Нам также хотелось бы сказать спасибо компании Тоталь и Генеральному директору Жану-Пьеру Долла, подарившим нам эту незабываемую поездку.

