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                                   ЛЮБИШЬ КАТАТЬСЯ – ЛЮБИ И САНОЧКИ ВОЗИТЬ
Рассказывает Светлана Белова, руководитель Центра французского языка и культуры г. Усинска 

 
Такой итог, я надеюсь, приобщит группу детей к основополагающей гармонии. Пройдя через эпопею конкурсов – 2004 (исторический, театральный, фонетический, страноведческий), победители, студенты Центра французского языка  и культуры г. Усинска, получили несравненный подарок – поездку-стажировку в Ниццу.

Эти великолепные каникулы стали реальностью благодаря усилиям команды, остающейся приверженной принципам великодушия уже на протяжении ряда лет: “Тоталь Разведка Разработка Россия” во главе с Генеральным директором господином Жаном-Пьером Долла, координатор данного проекта Анастасия Живулина, Президент Ассоциации РОО ПП ФЯ Жанна Арутюнова, координатор РОО ПП ФЯ Александр Прозоров. Именно им мы обязаны волшебством новых открытий, им мы говорим «бесконечное спасибо». 


Признательность – это память сердца. Кто из нас сможет забыть пленительную и романтичную атмосферу, вызывавшую голод на новые слова, образы, знания. Города, музеи, исторические памятники, дворцы, соборы, фонтаны воспроизводят страницы французской истории.


«Поездка – супер! Франция и французский язык – высший класс! В особенности мне понравились занятия, морские прогулки, пляж, аромат кофе на террасах кафе, художественные галереи Шагала, Матисса, Пикассо, традиционная французская кухня, цветочный рынок, улыбки на лицах людей. Теперь мне этого будет недоставать…»









Катя Романюк

«Это было так увлекательно, что у меня создавалось впечатление, что время идет слишком быстро. Необычайный дух времени! Мой кляссер распух от почтовых и электронных адресов моих новых приятелей. Теперь я стала фанатом французского языка. Много узнаешь, встречаясь с людьми, путешествуя по странам. Я познакомилась с французскими мальчиками, они джентльмены, любят искусство, игры и красивых девушек и в то же время они образованны и остроумны. Мне доставляло удовольствие говорить на их родном языке. Хотелось бы повторить эту феерическую поездку».








Олеся Непраш

Очарование и безумие окружающей атмосферы настолько покорили всех учащихся, что они обратились к старой традиции бросать в фонтан монетки, чтобы вернуться обратно.

Арабы говорят, что признательность выражается в трех формах: чувство в глубине души, выражение благодарности и дар в обмен на полученный. Две первые формы мы уже обрели, остальное – впереди. Это точно!

