L`information sur les activités du Centre de la langue 

et de la culture française á Narian-Mar (2006-2007)


Cette année le Centre continue avec succés son travail. Les cours durent du 1 septembre au 25 mai. On a organisé 5 groupes (2 groupes de débutant et 3 groupes intermédiaires), de 6 à 10 persones dans chaque groupe. En somme, il y a 46 élèves. Les élèves sont employés, professeurs, étudiants, ingénieurs. On distingue les cours essentiels 2 fois par semaine, ils durent 1,5 heure et les cours complémentaires 3 heures par semain.


Le Centre a à sa disposition le poste de télévision, le magnétoscope, la chain Hi-Fi. Les élèves sont équipés de manuels, de livre de lecture, de périodique. Cette année nous avons encore reçu des livres, des disques DVD avec la musique et les films, le dictionnaire de synonymes, l`encyclopédie, un grande nombre de magazines français.


La culture et la civilisation :


les  élèves de la IV année étudiaient les region de la France et lisaient  les œuvres d`A.-S. Exupéry ;


les élèves de III année étudiaient l`histoire de la formation de l`Etat français ;


la II année faisaient connaissance avec la peinture, le cinema français ;


la I année – la situation géographique, ses fêtes.


On a organisé :

· la soirée consacrée au fêtes françaises (décembre) ;

· la soirée consacrée au V anniversaire du Centre de la langue et de la culture française à Narian-Mar (mars).

Á la fête sont venus les hôtes français : M. et Mme Palausi, M. et Mme Ferment et les représentants du groupe pétrolier «Total» de Moccou. Les Français ont visité les musées de la ville, le tchoum de Nenets, ont vu les courses de motoneiges. Les élèves de notre Centre les accompagnaient et les invités ont pu voir le niveau de la langue. Les intervenants s`interessaient vivement aux activités du Centre, étaient admirés d`enthousiasme des étudiants dans l`étude de cette langue assez difficile et étaient flattés de tel intérêt pour la culture de leur pays.

On a commencé la fête par le concert préparé par nos élèves, après c`étaient une longue conversation vive, interessante. Les hôtes ont apporté beaucoup de cadeaux : d`abord, c`est la lettre de félécitation du Président général de la compagnie «Total» Jean-Pierre Dolla, ensuite – des des livres, des films, des bonbons. Les  Français continuent de nous envoyer les côles avec des livres, nous somme en correspondance avec eux;

· le Concours des connaisseurs de la langue et de la culture française (avril).

Plus de 30 personnes y ont pris part. Il a eu 3 étapes: écrit, daudition, oral. Le III étape est la dramaturgie du conte d`A.-S. Exupéry «Le Petit prince». D`aprés les résultats 4 stagiaires vainqueurs iront faire le stage linguistique en France à Nice. Les élèves très bien joué dans la pièce ont reçu des cadeaux: des livres et des films français.


Le resultat: l`interêt pour le français augmente toujours. Les gens apprécient beaucoup la possibilité d`apprendre la langue étrangère complitement gratuitement, de rencontrer ici les partisant de la France, de sa culture et son histoire, la possibilité de posser les loisirs interessant et avec utilité, de développer les capacités de déclamation, dramaturgie, dessin. Chaque année il y a plus de personnes désirant s`inscrire au Centre/


Tout cela contribue à la popularité des activités du groupe pétrolier «Total» parmi les habitants de la ville de Narian-Mar.

Professeur du Centre   Romanko Elena
