Compte-rendu sur le programme du chantier

de l’Eglise de Saint-Hippolyte, Bonnay, Bourgogne.

Le chantier, auquel j’ai participe cet ete, - la prieure Saint-Hippolyte a Bonnay, Bourgogne.  Avant je n’ai jamais visite cette region, ete je voulais beaucoup la decouvrir, ainsi que prendre part a la restauration de cette belle eglise romane.

Je suis tres contente d’avoir passe ces deux semaines a Bonnay. Nous avons eu une tres bonne possibilite de decouvrir la region, et surtout – ces monuments historiques. Notre programme des activites de loisirs etait tres interessant et bien varie. Nous avons visite l’abbaye de Cluny, Tournus, Macon, deux chateaux medievaux – Berze et Brancion, ansi qu’un chateau plus recent, du XVII siecle, a Cormatin. Je suis beaucoup impressionne par la richesse et la beaute de l’architecture  medievale de Bourgogne. Notre visite a l’abbaye Cluny permet a comprendre mieux l’histoire et la vie religieuse de la region a l’epoque du Moyen Age. 

Nous avons eu de la chance d’assisiter au festival du theatre a Chalon sur Saone. Comme je suis etrangere, pour moi c’etait tres interessant comme un evenement de la vie culturele contemporaine de la France, d’autant plus qu’ il n’y a pas de tradition pareille dans notre pays. Deux spectacles, que nous avons vue, et surtout l’ambiance de la fete dans les rues de la ville, - c’etait vraiment tres sympatique! 

Comme travail, nous avons fait des releves archeologiques et de la maconnerie. Mon specialisation en Russie est lie aussi au patrimoine national, et pour moi c’etait surtout interessant de faire connaissance aux methodes de conservation et aux tecniques de la restauration des monuments historiques en France. D’abord, cela concerne notre travail a l’eglise Saint-Hippolyte; de plus, nous avons visites deux autres chantiers de Rempart en Bourgogne.

L’ambiance au chantier etait toujours bonne, conviviale et tres agreable. 

Ce qui etait assez dur pour moi, c’est la manque du comfort dans la vie quotidienne. Nous avons habite dans une salle communale tous ensemble, les hommes et les femmes dans la meme chambre, ce qui etait un peu genant. A mon avis, dans la situation pareille ce serait bien pour les benevoles d’avoir le choix entre la vie dans une salle communale et sous tente. 

Je voudrais aussi remarquer que les benevoles russes n’ont ete pas prevenus que les dates du chantier ont ete changees. Le programme s’est termine le 28 juillet, tandis que selon l’information, que nous avons recu, il devrait durer jusqu’au 30 juillet. Nous l’avons appris par hazard au milieu de notre sejour. 

Ce n’est que mes souhaits personnels aux organisateurs du chantier. En général je suis tres contente d’avoir passer mes vacances a Bonnay, ce qui etait vraiment tres interessant et sympatique. 

Je voudrais en remercier sincerement l’Union Rempart, l’Association de Saint-Hippolyte a Bonnay, et surtout nos animatrises, Julie Volant et Sophie Vallet.

Olga RUMYANTSEVA

Russie, Moscou,   

le 23 aout 2006.

