Le seminaire d’Ivantéevka nous apprend et nous enseigne!
 J’ai eu beaucoup de  chance d’assister au  XVI-eme  Séminaire National “La France et la Francophonie aujourd’hui” qui a eu lieu dans la ville d’Ivantéevka (région de Moscou).
   Je me suis heurtée à beaucoup de problèmes en me préparant à ce Séminaire. Mais grâce  aux efforts de “notre communaute française” d’Oufa, personnellement de M-me Antonoff, notre unique Française vivant en permanence à Oufa et ancien volontaire de notre ville, M-lle Caroline Bouchet, expert  éducatif de l’Ambassade de France en Russie, et à la bonne volonté de l’AEFR, tous les problèmes sont surmontés et je vais quand même à  Moscou.
    Même les premières impressions liées avec le Séminaire sont très agréables. Je suis si heureuse d’avoir connu Margaritha Koroleva, une Moscovite, et d’avoir partagé avec elle la chambre du Centre  pendant 7 jours. Je ne cesse pas de m’étonner de son très haut niveau du français, de son érudition, de sa compétence en français et bien sûr de ses facultés intellectuelles. Elle était toujours prête à aider, à donner un conseil. C’est une chance quand il y a de telles personnes.

      J’ai assisté pour la première fois à un tel Séminaire. Je n’aurais jamais pensé que tout serait si bien organisé. Bravo à Mme Jeanne Aroutiounova, à Mr Alexandre Prozorov et à tous les représentant(e)s de l’état- major.

       Chaque journée de travail était très chargée. On a beaucoup travaillé. Le matin – les conférences et l’après-midi- les ateliers. J’ai tente d’écouter très attentivement, de ne rien laisser passer et tout retenir. Assistant à l’atelier de Mme Valentine Grosjean-Zerbino, je pensais bien sûr que je devrais transmettre tous les moments intéressants liés avec l’usage de l’article à mes collègues et à mes élèves. Selon Mme Grosjean c’est toujours difficile pour les étrangers d’employer correctement l’article.

        Pour moi, enseignante à l’école, c’était très intéressant de voir comment Mr Davet travaillait avec les élèves en rupture et quels moyens il inventait  pour motiver ces élèves à l’étude de la langue française.

        Et Mr Jusseret nous a charmés par la manière de présenter son thème qui est assez délicat “les mots qu’on dit gros.” Ayant travaillé avec application à ces mots-là dans la journée, le soir môme on nous a fait passer le film ”Auberge espagnole” où on a entendu beaucoup de mots de ce type-là.
        Mme Guery est une vraie actrice. Elle a parlé de” la France face à son passé” avec un tel enthousiasme, un tel zèle qu’on est transporté par la pensée dans la banlieue parisienne. On commence à comprendre les motifs qui ont influencé la situation actuelle dans des banlieues parisiennes. 

        On peut parler des heures et des heures de ce Séminaire. Tout était intéressant, utile, je pense, pour tout le monde. Chaque jour apportait quelque chose de nouveau. Une table ronde a été organisée sur les rectifications orthographiques de 1990 (J. Lefebvre, R. Massart, F. Jusseret, S. Erard, P. Davet). Pour tous c’était très intéressant d’apprendre qu’il y a de telles rectifications. Comment écrire “oignon” ou “ognon”, “abat-jour” ou “abatjour”?...

         Au cours de la conférence de Roxane Gagnon on a découvert le Canada et le Québec. Et même on a tenté de chanter ensemble la chanson “La feuille d’érable”.

         Dans l’atelier de Mme Claerr on a goûte du fromage, du vin et des charcuteries de Franche- Comté et on a appris qu’on surnomme la ville Mouthe comme “la petite Sibérie”.
        Et avec quelle virtuosite Mr Lenôtre nous a présenté quels sont les mots et expressions à la mode en France d’aujourd’hui.

        J’ai fait connaissance de beaucoup de personnes très intéressantes. Elles connaissent si bien le français et la civilisation. Je me rendais compte que je devais beaucoup travailler pour atteindre leur niveau.

         À mon arrivée à Oufa j’ai fait passer à mes collègues des moments intéressants de ce Séminaire organisé par l’Association des enseignants de français de Moscou et de tout ce que j’ai appris. Et on a décidé que la délégation de notre ville sera présente à Moscou au Concours National des élèves et des étudiants consacré à la mode frnçaise. 

         Je suis trés reconnaissante à Mme Jeanne Aroutiounova de m’avoir permis de participer a ce Séminaire. Merci à tous les intervenants et à toutes les personnes avec lesquelles j’ai fait connaissance. Vive le Séeminaire d’Ivantéevka!           
              IMACHEVA Gouzelle, enseignante à l’école secondaire, ville d’Oufa
