Impressions des participants au XVIe Séminaire national à Ivantéevka de la part de la ville de Tver

Tout d’abord, je remercie notre chère Jeanna Mikhaïlovna de nous donner  une telle rare possibilité de perfectionner nos connaissances de langue avec  l’aide  de nos amis francophones. Les séminaires à Ivantéevka sont excellents. Grâce à Madame Florence Guéry je n’oublierai jamais l’histoire que je n’avais lue nulle part sur la girafe et sur l’obélisque de Louksor. J’ai déjà expliqué à mes élèves la liaison entre l’impressionnisme et le japonisme (après mon retour à Tver on en a parlé en 9ème classe). 

Merci beaucoup à Madame Vladimira Sini, grâce à elle j’ai appris des jeux sur l’activité communicative pour enseigner la grammaire et un grand merci à Régine Boutégège pour ses conférences et ses ateliers consacrés aux sujets contemporains: banlieues, actualité, civilisation. Et surtout, pour sa nouvelle méthode « Francofolie » que j’ai déjà présentée auprès de mes élèves en 10ème classe (on travaille justement avec la Francophonie). C’est super de pouvoir partager avec les élèves les informations reçues de main en main ! 

Vive les séminaires!

Merci à toutes et à tous!
Koniachkina Alla

J’étais très ravie de me plonger de nouveau dans l’atmosphère chaleureuse du Séminaire après une assez longue pause. 


La rencontre avec ma condisciple de la même année que je n’ai pas vue depuis 20 ans. La connaissance avec N.A. Sélivanova, auteur des manuels dont je me sers avec mes élèves. La possibilité d’organiser «une table ronde» et de discuter des problèmes. Les conférences et les ateliers nous ont donné tant d’informations pour les réfléxions et l’usage pratique jusqu’au prochain séminaire.


L’atmosphère chaleureuse qui régnait pendant les ateliers, dans la cantine, pendant les pauses entre les conférences m’a donné une grande provision d’énergie.


Chaque séminaire m’offre beaucoup d’optimisme et fait naître l’espoir et la foi.


Je suis fière d’être enseignante de français!

Chère Jeanna Mikhaïlovna, je vous remercie énormément!

Tomajenkova Eléna


C’est déjà pour la deuxième fois que j’ai participé au Séminaire national des Enseignants de Français organisé par l’AEFR. J’espère que j’aurai d’autres possibilités de revenir et de me plonger dans l’ambiance du travail fructueux, de la culture française et du bonheur d’être parmi ceux qui partagent la même passion pour la langue française que moi. 


J’ai bien aimé les conférences et les ateliers animés par des experts français, suisses, belges, canadiens, la bonne ambiance avec des discussions interminables jusqu’à tard dans la nuit et les préparations ensemble avec les intervenants à la soirée des stagiaires.


Le Séminaire enrichit, donne la possibilité d’échanger nos expériences professionnelles, de transmettre les nouvelles connaissances à mes étudiants, de trouver des amis qui m’écrivent déjà et je rêve de les revoir un jour ou l’autre.


Ivantéevka a été pour moi une expérience inoubliable et la plus grande découverte dans ma vie. Le Séminaire m’a inspiré à composer une petite poésie que je voudrais vous présenter:

Mon cher amour c’est le français

Je te porte toujours dans mes pensées

Paris, la France, le Séminaire

Il m’a offert la vie entière

Viens chez moi et cherche mon coeur

Viens pour la vie, pas pour une heure

Que tu sois mon espérance

Pourvu qu’il ait beaucoup de chances

Je veux que tu sois heureux

Incomparable  et chaleureux

Et que l’oubli n’attende jamais

Ce bel amour reste pour chanter


Il me reste à ajouter une sincère reconnaissance à tous et en particulier à Jeanna Aroutiounova, présidente de l’Association, coeur du Séminaire!


A la prochaine, à Ivantéevka!

Dolgova Nadejda

