     Dossier d’inscription au programme
« JOB Placement »
Etudiants avec visa 

Conditions générales de vente 
Conditions d’éligibilité :

· Etre âgé de plus de 18 ans

· Etre étudiant à plein temps dans l’enseignement supérieur et venir pendant les vacances universitaires

· Avoir déjà une expérience de travail

· Avoir un niveau au minimum « Intermédiaire » en français 

Le CEI est en mesure de fournir des tests de français si nécessaire

Modalités d’Inscription : 

Pour être prise en compte, l’inscription doit obligatoirement comprendre :

· le bulletin d’inscription complété, dactylographié et daté ainsi que toutes les pages du dossier d’inscription signées :
· la photocopie de votre passeport 

· la photocopie de votre carte ISIC

· la photocopie de votre carte d’étudiant ou un certificat de scolarité de votre université traduit en français

· une photo en pieds récente et une photo d’identité souriante

· un extrait de naissance traduit officiellement en français

· un relevé d’identité bancaire dans le pays d’origine (Nom et adresse de la banque, Code SWIFT (à demander à votre banque) numéro de compte personnel)
· Une attestation d’assurance médicale à hauteur de 30 000 €

· un CV en français, dactylographié avec photo obligatoire
· une lettre de motivation rédigée en français et personnalisée

Procédures :

Un délai minimum de 3 mois est nécessaire à la recherche d’un emploi et à la réalisation des démarches administratives. Une fois votre dossier étudié, nous vous contacterons par téléphone pour un entretien au cours duquel votre niveau de français sera évalué, les informations relatives à votre séjour vérifiées et les différents types d’emploi possibles évoqués avec vous. Vous recevez ensuite sous 15 jours une lettre d’acceptation sur le programme. Cette acceptation précise que vous avez le niveau de français et les compétences nécessaires pour que le CEI présente votre candidature à plusieurs employeurs
Seules nous lient contractuellement les informations mentionnées dans le courrier d’acceptation de votre dossier et confirmant le type de job ainsi que les date prévues de votre séjour en France. Les informations que vous indiquez sur le bulletin d’inscription ne servent que d’indication quant à vos préférences. Votre candidature sera alors soumise à divers employeurs. Certains d’entre eux peuvent être amenés à vous contacter directement, ce qui ne veut pas dire qu’ils vont vous retenir. Les employeurs restent les seuls décisionnaires quant à leurs embauches. Si aucun employeur ne retenait votre candidature aucun frais ne sera retenu.

Dès qu’un employeur aura confirmé votre embauche, nous vous ferons parvenir une copie de la « promesse d’embauche » ainsi qu’une présentation de l’entreprise et du poste. Vous devrez nous retourner la « promesse d’embauche » signée pour accord définitif. Vous vous engagez de ce fait vis-à-vis de votre employeur.
Nous demanderons alors une « Autorisation Provisoire de Travail » (appelée APT) au ministère du travail que nous vous ferons parvenir par courrier express ainsi que tous les documents nécessaires pour votre demande de visa.

Si nous ne pouvons prendre en charge votre dossier, vous serez prévenu sous 15 jours et aucun frais ne vous sera facturé.

Le Job : 

Le CEI trouve un placement ferme avant votre arrivée.
Le CEI transmettra votre dossier à différents employeurs en tenant compte de vos compétences et de leurs besoins. Ils sont les seuls décisionnaires de leurs embauches. Le premier employeur intéressé par votre candidature sera retenu et il ne vous sera proposé qu’un seul poste.
La grande majorité des emplois sont dans l’hôtellerie ou la restauration. Il peut y avoir également des postes dans la vente, des postes polyvalents dans des centres de vacances, des postes d’entretien. Votre niveau de français est toujours déterminant dans les critères de sélection des employeurs, les postes en contact clientèle nécessitant un niveau supérieur.

Vos premières expériences de travail sont également un critère important pour les employeurs ; elles permettent de mettre en évidence vos compétences et votre sens du relationnel qui est essentiel dans tous les métiers en contact avec la clientèle. Il est impératif, pour pouvoir être embauché en France, d’avoir au minimum une première expérience de travail, si possible dans la restauration ou les services.

Vous pouvez être embauché sur tout le territoire français pour une période maximale de 90 jours. La législation française vous autorise à travailler 90 jours en France mais tous les employeurs ne recrutent pas pour une durée aussi longue. Les emplois peuvent être d’une durée inférieure et vous ne pouvez pas refuser une proposition d’emploi.

Une fois embauché, il est impératif de respecter les dates et les horaires de travail. 
Le Visa : 

Dès réception de l’APT, nous vous ferons parvenir par courrier express un dossier comprenant les documents nécessaires à l’obtention de votre visa. Les procédures de demandes de visa peuvent prendre du temps, dépendent de chaque pays et sont susceptibles d’être modifiées sans préavis. Il est donc important que vous vous mettiez en contact avec l’ambassade de France le plus tôt possible et que vous preniez rendez-vous dès confirmation de votre embauche. Vous êtes responsable de l’organisation de votre arrivée.
Vous ne pouvez entrer sur le territoire français qu’à la première date de validité de votre visa. Il est impératif que vous arriviez en France ce jour là, pour pouvoir commencer à travailler dès le lendemain. Les employeurs sont parfaitement au courant de ces contraintes et rédigent leurs lettres d’embauche en conséquence.

Salaire et horaires de travail : 
Selon les postes, vous travaillerez entre 30 et 35 heures par semaine. Il est quelque fois demandé d’effectuer des heures supplémentaires qui seront rémunérées.

Le salaire minimum brut est de 8.71 € / heure. Chaque mois des charges sociales sont prélevées sur le salaire pour un montant s’élevant en moyenne à 23% du salaire brut. Donc à la fin du mois, votre salaire net sera égal à : Salaire net = (8.71 € X nombre d’heures travaillées) – 23%( environ)

Le CEI ne peut en aucun cas garantir, à l’acceptation du dossier le nombre d’heures travaillées, qui dépendent des employeurs et de l’activité.

Tous les salaires sont payés par chèque ou par virement bancaire en fin de mois, souvent au début du mois suivant. Il n’est pas possible de toucher de l’argent de votre employeur avant la fin de chaque mois de travail.
Le CEI vous fera ouvrir un compte en banque en France pour vous permettre de toucher votre salaire. Vous aurez une carte de retrait et de paiement à votre disposition.

Compte en banque : 

Le CEI fera ouvrir pour vous un compte dans une banque française partenaire. Cette ouverture de compte est obligatoire pour recevoir votre salaire, elle vous coûtera 6€ par mois et vous aurez à votre disposition une « carte bleue ». Cette carte vous permettra de retirer de l’argent dans les distributeurs et de payer vos achats.

Une fois votre dernier salaire viré sur votre compte, la banque transfèrera la somme restant sur votre compte français vers votre compte bancaire dans votre pays. Pour que ce transfert puisse être effectué le plus rapidement possible, vous devez nous communiquer vos coordonnées bancaires complètes dans votre pays :

· Nom et adresse de la banque

· Code SWIFT (à demander à votre banque)

· Votre numéro de compte personnel

Logement : 
2 nuits d’hébergement sont prévues dans le programme.

A l’arrivée : 

Quel que soit votre lieu de travail, vous serez accueilli à Paris. Cela vous permettra de participer à une réunion d’information et de signer les documents d’ouverture de votre compte en banque.
- Si vous travaillez en province, nous vous réserverons une place en auberge de jeunesse à Paris pour une nuit à votre arrivée. Vous rejoindrez votre lieu de travail le lendemain. Une autre nuit sera réservée au moment de votre retour.

- Si vous travaillez à Paris, une réservation sera faîte en auberge pour les 2 premières nuits.

Le prix de ces nuits n’est pas remboursable même en cas de non occupation. Il est très important que nous ayons le plus tôt possible votre date et votre heure d’arrivée pour pouvoir confirmer ces chambres. En cas de changement moins de 48 heures avant l’arrivée, vous devrez payer vous-même votre hébergement à l’arrivée.

Pendant votre séjour : 

Vous avez 2 possibilités

1/ Vous choisissez de vous occuper vous-même de votre hébergement. Nous vous conseillons de commencer vos recherches dès confirmation de votre embauche.
2/ Vous souscrivez à l’option logement du CEI.

Une fois votre embauche confirmée, nous vous donnerons une liste de contacts : foyers, chambres dans un appartement ou familles d’accueil, tous accessibles de votre lieu de travail.

Vous devrez alors vous mettre en contact avec les propriétaires, afin de faire une réservation et de leur faire parvenir en temps et heures tous les documents demandés pour la confirmation de cette réservation.

Le prix du service hébergement est de 100 €. Ce service n’est pas remboursable.

Vous devez nous faire parvenir la fiche d’inscription au service logement complétée et signée.

Il peut arriver que votre employeur vous propose un logement. Dans ce cas, le montant de votre loyer sera prélevé directement sur votre salaire.

Votre arrivée en France : 

Vous devez nous communiquer les informations sur votre voyage au moins 2 semaines avant votre arrivée.

Les bureaux du CEI sont ouverts du lundi au vendredi. Nous vous fixerons un rendez-vous au bureau, dès que nous aurons connaissance de votre lieu et de votre heure d’arrivée. Il est impératif de respecter scrupuleusement cet horaire. Nous vous donnerons également toutes les indications nécessaires pour vous rendre au bureau et à l’auberge où vous êtes logé. 

Des informations sur la société française, le monde du travail, l’ouverture d’un compte en banque et sur de nombreux autres aspects vous seront données au cours de la réunion d’information. 
Transfert sur la province : 

Si vous allez travailler en province, le CEI vous donnera toutes les informations nécessaires à l’organisation de votre voyage : le règlement du billet de train (et, éventuellement de car) est de votre responsabilité.

Votre employeur viendra vous chercher à l’arrivée du train ou du car.

Conseils pratiques : 

L’équipe du CEI est là pour faciliter votre adaptation et pour s’assurer que tous les intervenants respectent les règles du programme. Il est donc essentiel que vous nous teniez informés d’une quelconque difficulté et que vous teniez compte des conseils que nous pourrions vous donner. En cas de problème, quel qu’il soit, vous devez immédiatement prévenir le CEI.

L’équipe du CEI est à votre disposition, sur rendez-vous, du lundi au vendredi (sauf jours fériés).

Prenez des bagages légers, ne transportez pas votre maison !!

IMPORTANT :

Tout participant au programme «Job Placement » du CEI s’engage à se conformer au règlement du CEI : tout manquement au respect de ce règlement pourra entraîner une exclusion du programme sans que vous puissiez prétendre à un quelconque remboursement.

Dans l’entreprise c’est le « Droit du Travail » français qui prévaut. Vous vous engagez donc à respecter :

· Les horaires de rendez-vous

· Le code vestimentaire de l’entreprise (il vous sera indiqué dans la présentation de votre poste)

· Les horaires de travail

· Les conditions de travail

· La discipline dans l’entreprise

ASSURANCE :

Le CEI fournit automatiquement à tous les participants une assurance rapatriement, accidents et responsabilité civile mais vous devez impérativement être en possession d’une assurance médicale à hauteur de 30 000 €. 

Le C.E.I. Paris ne pourra en aucun cas être tenu responsable des pertes ou dommages survenant durant votre séjour en France.

Interruption du programme par le CEI

Nous nous réservons le droit d’annuler nos prestations sans remboursement :

· si vous refusez l’emploi correspondant aux informations mentionnées dans notre courrier d’acceptation

· si vous quittez votre emploi 

· si vous êtes licencié

Job Placement avec visa 09

