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Communiqué de presse
Les enseignants Russes s’invitent à Annecy ! 
Annecy, 27 juillet 2009. L’association des enseignants de français de Russie accompagnée par la présidente Jeanna Aroutiounova ont participé à un séminaire de 2 semaines proposé par IFALPES Annecy, l’institut français des Alpes, sur le thème de la France contemporaine, de la civilisation et de l’enseignement.
12 professeurs de Russie, accompagnés par la présidente de l’Association des Enseignants Français de Russie (AEFR), Jeanne Aroutiounova, ont en effet participé à un séminaire de 2 semaines en juillet, sur la France contemporaine, la civilisation et l’enseignement à l’IFALPES d’Annecy. 

A cette occasion, plusieurs enseignants de l’IPAC et d’IFALPES sont intervenus dans leurs domaines de spécialités et ont proposé des conférences sur les thèmes du  tourisme, du système social éducatif, de l’entreprise et de la politique.
Un programme bien chargé pour ces professeurs russes qui ont aussi profité des atouts culturels, gastronomiques et sportifs de la région. 

Satisfaits de leur séjour Haut Savoyard, Jeanne Aroutiounova et l’association des enseignants français de Russie ont  invité certains des enseignants de l’IPAC et de l’IFALPES au Congrès des Enseignants Français de Moscou qui aura lieu en janvier 2010. 

Docteur en lettre, Jeanne Aroutiounova est également membre du Comité d’Expert de la Langue Française auprès du Ministère de l’enseignement de la Fédération de Russie, Chevalier de l’Ordre National du Mérite en Russie et Citoyenne d’Honneur de Dijon. 

L’AEFR, Association des Enseignants de Français de Russie, est le réseau le plus important en Russie de professeurs de français par sa couverture géographique et le nombre d’adhérents (plus de 1000).
Ifalpes, institut français des Alpes est une école de langue française, située à Annecy et destinée à un public étranger. En effet, depuis 1992, IFALPES propose aux étudiants étrangers, aux travailleurs saisonniers et aux nouveaux résidants en provenance de plus de 50 pays différents, d’apprendre le français à Annecy. IFALPES fait partie du groupe IPAC .
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