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Univers du français

Le IIe Congrès Européen des professeurs de français à Prague :
réflexions et impressions
par Gréta TCHESNOVITSKAYA
Au mois de septembre 2011, la ville de Prague, innondée de soleil et de sourires, parlait français. 800 professeurs de français, dynamiques et enthousiastes, y sont venus pour participer au Congrès « Vers l’éducation plurilingue en Europe avec le français. De la diversité à la synergie ». Le Congrès est devenu un grand rendez-vous des amis francophones. On était unanime que la langue française devait affronter de nouveaux défis pour être plus pratique et plus moderne. De vives discussions sur l’avenir de l’enseignement du français et en français continuaient très tard dans la nuit.
La ville de Prague, toujours très belle, mais surtout magnifique ces jours d’été indien, a généreusement accueilli tous les congressistes. Tous les participants gardent un souvenir ému des moments passés dans cette ville. Rares sont des lieux concentrant une telle quantité de styles architecturaux, de monuments impressionnants et des quais romantiques : les ruelles de la Vieille Ville, un défilé apostolique sur la tour de l’Horloge, le panorama du Château de Prague, le Pont Charles, Mala Strana, Zlata oulotchka, des jardins et des palais, des petites places pittoresques – tous ces endroits respirant de l’histoire et du charme particulier restent à jamais dans nos cœurs.
L’enseignement du français, est-il remis en question ?
par Eléna BEREZKINA
Du 8 au 10 septembre les professeurs de français, membres de la Fédération Internationale des Professeurs de Français, se sont réunis à Prague dans les locaux de la Haute École d’Économie pour faire le point sur l’éducation plurilingue en Europe.

Les travaux s’organisaient autour de quatre axes à savoir :
· Politiques linguistiques,
· Apprendre et enseigner le français,
· Approches plurielles,
· Étudier et travailler en français.

L’ouverture et la clôture du Congrès ont eu lieu dans une prestigieuse salle Smetana, une des plus belles à Prague. Tous les congressistes ont beaucoup apprécié les salutations des responsables administratifs et scientifiques français et tchèques, ainsi que la première conférence d’ouverture animée par Jean-Marc Defays de l’Université de Liège qui a parlé, avec une très grande connaissance de cause, des responsabilités du professeur de langues face à la mondialisation.

Les journées de travail proposaient un choix très varié de conférences et tables rondes ainsi que des ateliers de formation. Il est à noter que c’était aussi un lieu de rencontres et de contacts très enrichissants, tant pour le métier que pour les amitiés qui se nouaient ou se renouaient.

Plusieurs experts venus de France et pays francophones d’Europe, de même que leurs collègues, enseignants de FLE des autres pays européens, intervenaient pour parler des outils de travail en classe de langue, tels que le tableau numérique interactif, le site de Franc-parler.org, Plateforme FIPF etc. On a constaté une très grande participation des responsables du FDLM, de TV5 et du RFI, ces trois « grands » qui proposent de nouvelles pistes pour le travail en classe de FLE.

La délégation de l’Association russe, conduite par sa présidente, créatrice et inspiratrice Jeanna Aroutiounova, était la plus nombreuse et très active.

Malgré le recul du français, constaté par plusieurs intervenants, on espère que ce Congrès donnera un nouveau souffle à la Francophonie dans le monde.
Il reste à remercier la partie tchèque et la partie française pour leur grand travail d’organisation du Congrès international de telle envergure.
Les Pragois aux prises avec une « invasion » de francophones

par Nadejda ABAKAROVA
Le programme du Congrès était plus que chargé : conférences, ateliers, tables rondes, concours. « Un cadre très symbolique », pour reprendre le mot de Jean-Pierre Cuq, président de la FIFP. Prague, avec sa multitude de ponts, est une ville de dialogue, un point de rencontre des cultures, l’une des capitales intellectuelles de l’Europe.

La délégation russe comptait parmi les plus représentatives, plus de 40 personnes. Les fidèles d’Ivanteevka ont eu le plaisir de revoir leurs amis : Aline Gohard-Radenkovic, Jacques Lefèbvre, Doina Spita, Luc Collès, Michel Boiron, Raymon Gevaert, Malgorzata Piotrowska…

Pour les professeurs de français, ce fut un moment privilégié de réflexion pédagogique abordé avec le dévouement à la cause de la Francophonie. Les participants et les intervenants ont quitté Prague enrichis de nouvelles expériences et dans l’espoir de se retrouver. Notre prochain rendez-vous, amical et professionnel, est fixé pour juillet 2012 à Durban, Afrique du Sud.

Vive le français !
par Indira KHAIRETDINOVA

Le Congrès était très bien organisé, l’accueil dans la Maison Minicipale et la réception aux Jardins du Senat ont souligné encore une fois l’importance de l’événement. Le spectacle du théâtre Laterna Maguika a trouvé ses admirateurs, même parmi les professeurs russes, gâtés par la beauté de l’art de ballet dans notre pays. Et les promenades guidées dans la ville restent inoubliables pour tout le monde.
Au cours du Congrès nous avons reçu beaucoup d’information et d’outils pédagogiques nécessaires pour le travail, mais ce qui compte surtout, c’est l’ambiance de fraternité et d’amitié qui y régnait. C’est le français qui a gagné à cette fête francophone. Merci aux organisateurs et à la prochaine !
