Chers collègues,

Bien que nous nous soyons quittés il y a déjà quelques jours, la pensée nous ramène toujours dans ce petit paradis hivernal d’Ivantéevka, où tant de passions se sont animées autour de la francophonie. 

Et je veux remercier encore et encore Mme Jeanne Aroutiounova dont l’énergie inépuisable et le mérite en matière de la propagation de la langue et de la culture françaises ont fait preuve d’un grand amour envers sa profession d’enseignant et envers tout ce qui fait  la langue française.

Le séminaire d’Ivantéevka m’a non seulement permis de m’enrichir professionnellement, mais aussi de trouver parmi mes collègues russes et français de vrais amis dont l’amitié m’est très précieuse et j’espère qu’elle durera pour toujours. Et je veux maintenant transmettre à mes amis mes meilleurs sentiments et des paroles chaleureuses de salutation.

Mes chaleureuses salutations à Olga Dzheksembirova de Tomsk et à Nicolas Bravet. Olga, beaucoup de courage pour ta soutenance de thèse en juin prochain. Nicolas, c’est mongol fier ou mongolfière finalement?

Tous les profs sont comédiens à leur façon, mais c’est très rare de voir un comédien qui soit à la fois professeur. A Ivantéevka j’ai eu la chance d’en connaitre un. C’est Monsieur Michel Boiron. Michel, le public vous applaudit encore... D’ailleurs, je veux vous avouer quelque chose, les pastilles de Vichy sont magnifiques!

Salutations chaleureuses à tous mes compatriotes que j’ai rencontrés à Ivantéevka, Jeanne Aroutiounova, Chaké Makardidjian (Suisse), Eric Dadayan (Piatigorsk)-d’ailleurs, Eric, je n’ai pas ton mail, j’espère que quelqu’un te fera suivre ce message-, Karine Arakélova (Moscou), Erna (dont je n’ai pas retenu le nom de famille, sorry).

Salut, Olga la Bohémienne. Je n’ai pas oublié de t’envoyer les photos. Tu les auras, une fois que j’aurai développé la pélicule.

Salut, Mathilde et remerciements à tes collègues de la RFI de nous rappeler toujours le temps universel.

Sentiments distingués à toutes et à tous, experts ou stagiaires, russes, français, suisses, belges ou américains.

Je vous embrasse tous et je pense à vous tous.

Dans l’espoir de vous revoir prochainement,

Armen BAGHDASSARIAN.

