     IFALPES - c’est une école qui s’appelle Institut Français des Alpes et elle propose des cours de langues à des étudiants étrangers.

     Elle leur propose de suivre des cours à raison de 20 heurs par semaine dans les groupes de niveau. Ces étudiants sont testés à leur arrivée pour connaître leur niveau précis de langue à l’oral et à l’écrit. Et là ils acquièrent un meilleur niveau de français grâce aux méthodes particulièrement axées sur l’oral et sur la communication. Ces méthodes, qui sont d’origine française bien  sur, se basent sur l’utilisation des documents réels : les cassettes vidéos que l’on enregistre à la place par les professeurs eux-mêmes, le journal télévisé, la presse  etc. On a élaboré aussi un programme pour l’amélioration de la prononciation à travers des méthodes phonétiques. L’école organise systématiquement les excursions qui sont proposées pendant le week-end. Cela aide à joindre l’utile à l’agréable en apprenant la culture du lieu, de Chambéry et de la culture de la France en général.

     Les étudiants étrangers choisissent IFALPES à priori parce que c’est une petite structure. Nombreux d’entre eux viennent de grandes villes ou de villes plus éloignées, mais l’idée est toujours d’avoir d’abord une petite structure typiquement française. Chambéry est tout à fait adapté à cela puisque l’on a en somme 150 étudiants qui ont choisi le cadre très agréable             qui se trouve au milieu des montagnes, les conditions de vie proches de la nature que fait la vie assez saine. Chambéry malheureusement pour eux est une ville en général trop calme parce qu’ils se plaignent que les activités nocturnes ne sont pas très développées, mais cela les poussent à travailler. L’école se trouve dans le château et c’est aussi une petite qualité supplémentaire. 

     Les nombreux d’entre eux viennent chercher l’amélioration de leur français en vue de passer des examens, de perfectionner le français de base et d’être en contact aussi avec les Français, des familles françaises. Malheureusement pendant les cours d’été les universités sont fermées donc on ne peut pas proposer des rencontres avec des étudiants français, mais cela arrive pendant l’année. Au surplus c’est très important de mentionner que le séjour linguistique est choisi toujours par les étudiants qui sont ouverts, qui ont envie de communiquer avec d’autres cultures et voyager.

     La vérification de niveau du français est proposée aux étudiants, ils peuvent demander des conseils, des qualités et les avantages de leurs connaissances. Les étudiants viennent chercher un travail en petits groupes et ils veulent avoir une petite opinion des Français natifs, de professeurs de français d’origine française. Ils veulent même pour comparer le français qu’ils étudient chez eux et ici. En tous cas on fait un travail formidable et on espère que cela va continuer.

     Nous avons demandé les professeurs leurs opinions sur les étudiants russes et ils ont répondu que ceux qui viennent de la Russie ont toujours le niveau excellent du français. Notamment le directeur pédagogique a dis qu’il félicitait les professeurs de français de l’Université Pédagogique de Krasnoïarsk parce que leurs étudiants sont vraiment exceptionnels, le niveau de la littérature est très honorable, le niveau de connaissance de culture est aussi extraordinaire et l’accent proche de la perfection.            
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