Stage à Tour, c’est quoi?

Deux semaines en France, au coeur de l’Hexagone, au centre du Val de Loire, de ses châteaux, ses vins et sa gastronomie, dans la ville d’ Art et d’Histoire Tours – un voyage inoubliable, qui laisse des traces remarquables dans la mémoire pour toute la vie!!!

Bienvenue à Tours j’ai été séduite tout de suite par “cette ville … rieuse, amoureuse, fraîche, fleurie, parfumée mieux que toutes les autres villes du monde…” (Balzac). Mais quelle était ma joie, quand j’ai vu l’Institut de Touraine!

Le bâtiment en style gothique, vraiment solide et monumental, fait penser aux millions des étudiants de tous les coins du monde qui durant des siècles faisaient leurs études dans les salles où mes cours auraient lieu dans quelques heures. A la fin du premier jour de travail j’ai été pénétrée par l’ambiance de l’amitié internationale qui régnait à l’Institut de Touraine. 

Mon stage linguistique a duré 2 semaines, du 1 août jusqu’au 12 août.  Après le test audio-écrit j’ai été inscrite dans le groupe Intermediaire 7-ème degré. Mon groupe était vraiment multinational: les Tchèques et les Taïlandais, les Américains et les Russes, les Canadiens et les Espagnols, tous étaient reunis par le désir commun, celui de savoir le français! Quoiqu’il y eût le nombre considérable des russes, tous suivaient la règle inédite: ne parler que français à l’Institut, même entre ses compatriotes (il y en a beaucoup en Russie!).

Quant à mes cours, j’ai été surprise par leur variété: la grammaire, la civilisation, la phonétique, la litterature française, l’histoire de l’art… En un mot, tout ce qui est nécessaires pour former la connaissance profonde de la langue et du pays des Français! De plus, j’avais la possibilité d’utiliser les autres ressources: la médiathèque et la vidéothèque, consulter l’internet, donc, j’ai eu de la chance de me trover à l’Institut de Touraine!

Malgré l’emploi du temps vraiment intense on a eu assez de temps et de moyens pour se distraire. De nombreuses activités sportives et culturelles m’ont privé de temps pour m’ennuyer de la Russie: les randonnées pédestres et les visites des célèbres châteaux de la Loire, celle des Caves et les promenades en canoe - quoi de plus merveilleux pour être impressionné par la beauté de la France pour toute la vie!!! 

Donc, le stage à Tour c’est avant tout l’occasion d’être plus proche au pays qu’on  aime de tout son coeur… c’est une des chances pour garder un “morceau” de France dans son âme… Chacun qui a reçu cette possibilité doit être très reconnaissant à сeux qui lui ont réservé ce droit de visiter la France. Moi, je voudrais dire aux organisateurs de mon stage un simple mot de remerciement avec toute ma douceur, toute ma tendresse et toute ma reconnaissance que j’éprouve envers eux: MERCI!!! 
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