Mon séjour à Paris

Cette année le concours organisé par l’Association des enseignants de français a été consacré à Paul Cézanne. J’ai décidé d’y participer, je me suis préparée en lisant des livres sur l’oeuvre de Cézanne, l’histoire et la culture de la France. Les épreuves comprenaient trois genres de devoirs: les tests portant sur l’oeuvre et la vie de Paul Cézanne, la Provence, Paris et la culture de la France; la présentation d’un exposé sur Cézanne (quant à moi, j’avais choisi comme mon sujet l’amitié entre Cézanne et Zola) et la conversation avec les professeurs, au cours de laquelle on devait faire preuve de la connaissance de la vie de Cézanne et de son oeuvre, mais également de la maîtrise du français. Après les épreuves du matin on pouvait regarder les spectacles du festival théâtral “Ménestrel” et prendre part aux ateliers organisés pour les participants au concours.     

Le concours a duré trois jours. Le dernier soir, lors de la clôture du concours et du festival, on a annoncé les noms des lauréats, et, à ma très grande joie, j’ai obtenu le I prix parmi les étudiants des universités où le français est enseigné comme la deuxième langue. J’ai été récompensée d’un séjour linguistique de deux semaines à Paris à l’école Paris langues.

Je suis arrivée à Paris pendant la canicule, et le soir, quand nous sommes allés à Paris plages sur les rives de la Seine, le sable jaune et les brumisateurs m’ont donné l’impression d’être au bord de la mer. Enchantée par la musique, les animateurs, entourée des gens chantant et souriant, je me croyais la fille la plus heureuse du monde!

Le lundi était le premier jour des cours. J’avais été un peu émue la veille, mais quand je suis entrée dans la salle de classe, toute ma timidité a disparu – je me sentais comme chez moi. L’ambiance était très accueillante, notre prof était super gentil et compétent, et tous les étudiants étaient vraiment sympas. A l’école, il y avait des étudiants venus de la Grande Bretagne, des États-Unis, de l’Italie, de l’Espagne, de la Grèce, du Brésil, de l’Argentine, de la Chine, du Japon, de la Russie, bien sûr – de tous les pays du monde! Ce qui m’a impressionnée le plus, c’est la joie de parler français à quelqu’un pour qui cette langue n’est non plus maternelle, d’être comprise, de découvrir de nouvelles cultures grâce à la langue française. En effet, on a été tous réunis par le français, on est devenu de vrais amis! 

Je crois que j’ai beaucoup appris pendant les cours à Paris langues. On a travaillé la grammaire, le lexique. J’ai apprécié le travail avec les professeurs qui étaient très sympas, répondaient à toutes les questions et nous expliquaient toutes les nuances, qui étaient toujours prêts à nous aider. En plus, les cours n’étaient pas du tout ennuyants, on a bien rigolé avec nos nouveaux amis, on a discuté les problèmes actuels pendant les cours de l’après-midi. On a même regardé un de mes films préférés – Le fabuleux destin d’Amélie Poulain, et on a écrit la critique du film.

Et puis, et surtout, il y avait Paris. Paris – une ville merveilleuse, ville-rêve, ville-fête. Paris avec ses petites rues – et ses lieux touristiques, Paris avec ses musées – et ses magasins dont certains sont plus grands qu’un musée, la ville à un rythme dansant qui nous fait rêver et qui nous manque l’instant même où nous la quittons. J’aime Paris comme on aime un ami très proche qui connaît tes secrets et qui te confie les siens, mais qui ne les jamais révèle tous. 

J’aime bien le Louvre, Notre-Dame, le musée d’Orsay, le centre Georges Pompidou avec sa collection de l’art moderne, la Champs-Elysées et l’Arc de Triomphe, le Grand Palais et le Petit Palais, le jardin de Luxembourg, les ponts de la Seine, le Sacré-Coeur – mais peut-être surtout la Tour Eiffel, ce symbole de Paris qui me semble être fait des dentelles. Et quand nous l’avons vue clignoter à 23 h pendant l’excursion organisée par l’école, tout le monde a été émerveillé. 

J’ai passé un week-end en Normandie. Avec le CIJP (le Club International des Jeunes à Paris) on a visité quatre villes dont Rouen avec sa cathédrale gothique peinte par Monet et Etretat avec ses falaises. Le pique-nique le soir sur la plage à Fécamp a été inoubliable!

Je suis énormément reconnaissante à mon école et surtout à la directrice, Mme Brigitte VERPRAET, pour ce stage. Ces deux semaines à Paris, je ne les oublierai jamais!

Lidia SUTORMINA
