Mr Christian VOGELS, Sociologue de l’art et de la littérature, Université de Nantes (France), membre de la « Commission Poésie » du Centre National du Livre.
confÉrence :  approches de la poÉsie contemporaine en France

La poésie contemporaine, en France, est particulièrement dynamique. Cependant, souvent perçue comme confidentielle, elle s’inscrit dans un univers complexe et changeant mal connu, voire ignoré aussi bien en France qu’à l’étranger. 

Cette méconnaissance y compris par les Français eux-mêmes s’explique par de nombreuses raisons. Le conférencier voudrait, lors de sa causerie, en indiquer quelques-unes unes sans prétendre évidemment faire le tour de la question.

La mise en évidence de quelques aspects de la poésie contemporaine, liés à l’histoire récente (depuis la seconde guerre mondiale) et à la sociologie des poètes ou de leurs lieux de création, devraient permettre, espère-t-on, l’ouverture d’un riche débat.

atelier : Travail sur la langue et regard sur la langue française À travers la BD
Les travaux en atelier seront centrés sur l’usage et les possibilités de la Bande Dessinée selon trois axes :

· L’approche de la culture et de la société française à travers ses représentations iconographiques  et le langage des «  bulles »

· L’expression et l’usage du français dans la bande dessinée

·  La bande dessinée comme art ou comme passerelle pour approcher d’autres arts.
Programme À la carte
Une lecture de poètes contemporains : des auteurs « classiques » (Bonnefoy, Aragon, Deguy, etc.) ; des auteurs connus ou en « ascension » littéraire : Emaz, Rouzeau, Suchère, Munier, Stefan, etc. 
