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ASSOCIATION DES ENSEIGNANTS DE FRANÇAIS DE RUSSIE

XVIIe Séminaire, Ivantéevka, 27 janvier – 02 février  2008


Francis JUSSERET (Belgique)
Haute Ecole Blaise Pascal - Département de pédagogie
ATELIER 1: LE SURREALISME AU QUOTIDIEN EN 
     BELGIQUE FRANCOPHONE. UN EXEMPLE, 
     LE FILM « LES CONVOYEURS ATTENDENT » 
Les convoyeurs attendent, film de Benoît Mariage, 1999 : un visage du surréalisme au quotidien à la façon belge. 

Inscrit dans le paysage et la banlieue industrielle de Charleroi, Les convoyeurs attendent raconte une chronique familiale à l’aube de l’an 2000. Ce film dérangeant, qui mélange brutalement drame, humour et poésie, ne manquera pas de susciter des émotions très fortes qui seront à la base d’activités qui feront la part belle à l’interprétation personnelle et à la réflexion autour de sujets comme le questionnement éthique qu’induit immanquablement un certain nombre de situations.
ATELIER 2 : UNE METHODE DE LECTURE EN FLE. 
      L’ENSEIGNEMENT DES STRATEGIES 
      DE LECTURE : LE MANUEL « LISONS FUTE »
Lisons futé. Stratégies de lecture, ADAMS G., DAVISTER J., DENYER M., Duculot, Bruxelles, 1998.

À l’heure actuelle, il existe un large consensus en matière de lecture : la lecture est conçue comme une activité de traitement d’information. Lors de la lecture, comme dans toute activité de traitement d’informations d’ailleurs, la personne doit « délinéariser » ce qui est présenté pour le transformer en une représentation mentale, en une représentation cognitive. Cette transformation correspond essentiellement à une construction de la part du lecteur, construction qu’il effectue en interaction avec le texte et le contexte.  

Lire en langue étrangère, ni plus ni moins qu’en langue maternelle, est une activité pour laquelle il est nécessaire de mettre en marche certaines stratégies qui vont au-delà de la reconnaissance mécanique des mots. Que se passe-t-il donc dans la boite noire d’un lecteur ? 

Le manuel Lisons futé se base sur cette conception de la lecture. Utiliser ce manuel revient à mettre le lecteur en situation de questionnement de sa boite noire et impose au formateur d’opter pour un enseignement explicite de la lecture.
L’atelier contiendra 

· une partie informative concernant l’apport des sciences cognitives en lecture
· une partie pratique de résolution des problèmes de lecture présentés dans le manuel

ATELIER 3 : ÉCRIRE SUR UNE IMAGE FIXE 
Comment, au moyen de photographies et de tableaux de peintre, avec l’apport de la sémiologie de l’image fixe, susciter l’écriture de textes de genres divers. 

· Exposé d’un dispositif (séquence d’enseignement-apprentissage) conçu avec des professeurs de français dans le cadre des formations continuées

· Activités d’écriture

ATELIER 4 : MAGIE DE QUELQUES RECITS BREFS
Au départ d’un conte tout à fait anodin, La clé d’or des Frères Grimm, comme exposé d’un modèle de posture de lecteur et de lecture de fiction et peut-être d’autres genres (modèle de la posture non paresseuse du lecteur face au mécanisme paresseux du texte), l’atelier, conçu comme classe active de lecture, mettra les participants au « travail » de lecture de quelques récits brefs pour y découvrir leurs ressorts. 
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