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CONFÉRENCE : LE CINÉMA CONTEMPORAIN QUÉBÉCOIS

1. Le développement du cinéma et de la production audiovisuelle au Québec :

( Affirmation de l’identité québécoise

( Vers une approche plus populaire

( Une représentation de la diversité culturelle 

L’industrie de la production audiovisuelle québécoise évolue dans un contexte fortement influencé par la concurrence internationale et par le développement accéléré des nouvelles technologies. C’est le secteur cinématographique au Québec qui subi la croissance la plus marquée, depuis le début de la décennie, et qui ne cesse de s’ouvrir sur la scène internationale.

Depuis les années 1950, le cinéma québécois a toujours été axé vers la quête de l'identité, thématique encore présente de nos jours. Il est révélateur de l'évolution de la société québécoise, de son désir d’affirmation identitaire et de son désir d'intégration à l'ensemble nord-américain. Aujourd’hui, le rôle de l’État et les mandats des promoteurs du cinéma québécois ayant été modifiés, l’industrie du cinéma et de la production audiovisuelle a clairement changé son approche, pour devenir plus populaire. Conséquemment, la part du cinéma dans le box-office national croît de façon importante depuis le début des années 2000. Les films québécois touchent désormais un plus grand public et ce nouveau cinéma est également caractérisé par la diversité de ses genres. 
2. L’internationalisation du cinéma québécois et les festivals de films au Québec:
L’augmentation de la popularité du cinéma québécois à l’international est accompagnée par la hausse des productions étrangères réalisées au Québec, des nombreuses entreprises multimédias qui se sont installées à Montréal depuis quelques années. De plus, le cinéma québécois a de plus en plus recours aux méthodes promotionnelles du système hollywoodien; dans sa réalisation, dans sa production et dans sa promotion. Grâce à ces nouvelles méthodes, le cinéma québécois et ses artisans ont obtenu une visibilité à l’échelle internationale.
Les différents festivals de film au Québec, tels le Festival des films du monde de Montréal, le Festival International du Film sur l’Art, Le Festival nouveau cinéma, le Festival de Cinéma des 3 Amériques de Québec et nombreux autres, ont pour objectif d’inciter les distributeurs à s’intéresser davantage à un cinéma plus international. 
Les festivals deviennent ainsi des agents officiels de l’internationalisation de l’exploitation commerciale du cinéma au Québec.

ATELIER : LES EXPRESSIONS DE L’IMAGINAIRE QUÉBÉCOIS 

Les expressions utilisées au Québec tirent leurs origines de l’imaginaire québécois, mais elles évoquent aussi des thèmes liés à l’histoire et aux référents qui ont marqué le Québec, telle la représentation du fleuve pour les Québécois. Ces expressions donnent aussi au français sa particularité québécoise et montre l’évolution de la langue. À travers ces expressions et leur signification, nous verrons aussi le sens de l’humour des Québécois qui tentent souvent d’atténuer la force des mots par des tournures très imagées. Par exemple, pour évoquer la situation très triste d’un amoureux qui vient de se faire éconduire par sa fiancée, nous dirons qu’il vient de manger de l’avoine. Le français québécois compte nombreuses expressions idiomatiques et elles affichent des particularités dans chaque région du Québec, les distinguant ainsi les unes des autres dans leur évolution.  
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